



1 山清水秀,历史悠长

去紫薇岙很方便。从郭巨高速出口刚下来,右拐就是去紫薇岙的紫薇大道。两侧种满了紫薇树,还没开花,要等到六七月份才能绽放。紫薇花在夏日开,可以持续到九月份,花期甚长。宋代诗人杨万里赞曰:“谁道花无红百日,紫薇长放半年花。”这是中国的原产树种,在唐代备受尊崇。咏诵紫薇花的诗篇不少,白居易对此尤其喜欢。“独坐黄昏谁是伴,紫薇花对紫薇郎”是他的绝句。紫薇郎暗指唐代的官名——中书舍人,中书省曾名紫薇省。白居易当时担任中书舍人,坐在替皇帝撰拟诏书的阁楼里,虽然寂寞,却不无炫耀自得。

村口是紫薇岙水库,库容不小,有80万立方米,曾是郭巨区域居民的饮用水源地,附近建有自来水厂。老人说,紫薇岙水库始建于1958年,花了三年才造好。水库下曾是一个养猪场,臭气熏天,如今拆除后改建成了市民公园,内有亭廊、假山、绿草鲜花,树木中更是少不了紫薇树。

紫薇大道穿村而过,沥青道路平整又干净,没有一丝颠簸。白色的车位,整齐而有序。两侧楼房外立面是淡雅的米白色。村外是花红叶绿的大片花木地,楼房掩映在绿树丛中,这恬静秀丽的田园风光,令人心旷神怡,暗自赞叹。很多人家的门口摆满了鲜花和盆景,一切都是我喜欢的模样。

紫薇岙有岙门口、中透和岙底里三个小地名。中透在村子的中部,原名“中榭”,其先祖在此建屋一榭而得名,榭还有黄色的意思——黄乃帝王色,表明紫薇岙村民赵姓人的尊贵。据有关史料记载,紫薇岙赵姓来自郭巨城内,原籍安徽,先祖是和朱元璋一起打天下的部队,是明朝洪武年间修筑郭巨千户所城时的指挥使之一,留在了郭巨。后人口繁衍,城内居住紧张,于明万历年间(1600年前后)搬迁到此处安居。如此算来,也有400多年的历史了。

中透附近有十多堂,曾是赵氏祠堂,如今里面的建筑已经被改建,没有了痕迹,但“十多”隶书字样的门头还高高耸立着,似乎在述说着曾经的辉煌。村长说门头有200年的历史,我看所用的材料像是水泥,可能是民国初期改建过。三者多,多子多福多寿也,寄托着赵氏先祖对子孙美好的祝愿,有人开玩笑说谁想要生二胎,要到一下来沾点喜气。村内还有好几幢百年建筑,保存还算完好,村委会已改造成文化礼堂或是乡村读书馆,其中一座是三多屋。

比老宅更老的是古树。村里百年以上的古树至少有六棵,全是樟树。中透的那棵树龄最长,有326年,枝分两杈,如同一个巨人张开怀抱,时刻在欢迎路过的行人。村长说,本来还有一棵三百五十多年的枫树,还要老,可惜前几年枯死了。

在紫薇岙,难以长久的还有外姓人。说来也怪,以前也有傅姓和张姓来村里定居,赵姓子弟也很欢迎,但种种原因,就是无法安居乐业。后来有人说,此地有龙脉,不是帝王之后,无福消受。



紫薇星是古代的帝星,众星之主,处于北极五星中最中心的位置。龙,更是帝王的象征。一个地方,既有紫薇,又有龙的传说,岂能不吸引我前去探究?北仑郭巨街道福民村的紫薇岙就是这样的地方。

龙气宝地 紫薇岙

□仇赤斌

2 藏龙卧狮,民宿胜地

有一年秋天,我深入山中,见高树浓荫,鸟声阵阵,小溪流淌,如入清凉之境。紫薇岙山脚下有一个龙潭,传说里面很深,藏有龙,和东海龙宫相通。再早的天,此处的水都不会干涸。潭水到底深度有多少,村里最老的老人也说不清。因为幽深,潭水碧绿,而且发蓝,很有层次。在阳光的照耀下,如同一块巨大的神秘莫测的碧玉。远处的青山,潭旁的绿树,都倒映其中,加上水中有一根倒伏的大树,皆美轮美奂,人称是郭巨的九寨沟。

因为有水,这里显得比总台山有灵气。沿溪水而上,山泉时缓时急,一直可以追溯到山顶附近。其中一个水潭名为三水坑,有三股溪水汇流而成,后来成了一个小小水库。还有一个形似灰扒的火歇坑。山上有两个相对的山洞,被称为“暗弄堂,亮弄堂”,亮弄堂里宽敞明亮,可以走到尽头。而暗弄堂则幽黑深长,曾有很多人去探过这个洞,都无法探究到终点在哪里,据传是龙的另一个藏身之处。

在山顶最高处,有很多奇石怪峰。其中最高的一块岩石叫箝篓石岩,因形如捉鱼捉蟹的箝篓而得名。村里七十岁的老人赵文德告诉我一个传说,箝篓石岩是村里的风水岩,里面藏着一只金毛蟹,一直保佑着紫薇岙的赵氏子孙。邻村人很嫉妒,就派了五个人去撬这块岩石,结果岩石被撬动了,金毛蟹吓得逃走了,紫薇岙的风水受到了影响,但这五个邻村人也都不善终。附近还有“解白石岩”,三块岩石紧密相贴,据传是仙人在此试剑,在一块石头上砍了两剑,就成了如今这个模样。还有形如以前打稻谷的稻桶石岩及梨碗石岩、乌石岩、灯石岩等。在老鼠山对面有龙角石岩,据说是巨龙的角所化而成。有意思的是狮子石岩,是狮子所化,对面是球山,是狮子玩耍的大球。这只狮子曾经到甘露庵(如今街道办事处所在的位置)来偷东西吃,被僧人发现后,一隐而过。再低点的位置有处“向天灯盏”,是一个形如灯盏的平台,可以坐四五个成年人,村民上山干活时常在此歇息吃饭。村民赵文德曾多次坐过,他说夏天时那里凉快得很,是休息的好地方。



紫薇岙山上有个庵基坑,这里曾有座大庙,里面住了几百个和尚,建筑宏伟,香火兴旺,据说还是龙脉所在之处。有些只是传说,有的却是真事。赵文德老人介绍说,紫薇岙山是一座植物的聚宝盆,除了野果,还有很多中草药材,许多还很名贵。比如灵芝、黄精、铁皮石斛、八角金盘等,还有一种土名为三叶青的草药,新鲜的也要卖到六百元一斤,是滋补良药。一种俗名“老勿大”的草药,是治疗肝炎的良药。形如猪心的“猪心草”,止血效果特别好,手脚被割开了,采点猪心草,嚼嚼敷在伤口处,立即止血,还能生肌。

今年五月,有朋友邀请去紫薇岙做客,他家在138号,有一个漂亮的露台,正对面就是每年举行乡村音乐节的草坪。前几年他把老房拆倒重建,恰逢郭巨街道要发展民宿,就租给街道十年。街道为了乡村振兴和美丽乡村建设,借助宁波大学潘天寿建筑与艺术设计学院、宁波职业技术学院艺术学院的力量,打造紫薇岙民宿基地,已有十来家民宿入驻。街道出资装修了他家的房子,再对外出租,平时由街道来经营,没有订单时主人可以免费使用。

我们四户人家十来个人,在他家做饭,吃了20斤小龙虾和各种烧烤,十分惬意。饭后有的去湖边钓鱼,我们几人环湖步行一周,虽然下着雨,不减游兴。若是晴天,这里的游客络绎不绝,音乐节时更是人山人海,已是网红打卡地。于是有了这首《临江仙》:

紫薇岙里初夏雨,难遮月季姿容。碳烧架上火生成。小虾次第横,筷子总难停。

午后钓客亭对岸,环湖微雨寒风。三多门下瑞来迎。古樟依旧在,深水隐蛟龙。